

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/12/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/12/2011

Σελίδα: 39



ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Παράταση για τα τέλη Ι.Χ. και πληρωμές στην Εφορία

Παράταση έως τις 13 Ιανουαρίου για τέλη κυκλοφορίας και κατάθεση πινακίδων έδωσε το υπουργείο Οικονομικών. ΣΕΛ. 44



ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ Α.Ε.
ΧΑΛΚΟΚΟΝΔΥΛΗ 30 - 104 32 ΑΘΗΝΑ Α.Φ.Μ. 09000000
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥ

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΚΥ ΑΡΑΠΙΑΚΗ 10 Τ.Κ. 115 27 ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ. 210 77 16 75

Πληροφορίες: Βλάδης Κατσιρίτης

ΤΙΜΗ



ΑΥΞΗΣΕΙΣ 12% ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ

Πρωτοχρονιάτικο χαράτσι και από τη ΔΕΗ

Τσοκτερές επιβαρύνσεις περιμένουν τους καταναλωτές ηλεκτρικού ρεύματος από την Πρωτοχρονιά, με αυξήσεις στα τιμολόγια οι οποίες μεσοσταθμικά θα είναι 12,2%. Τις ανατιμήσεις ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Περιβάλλοντος. ΣΕΛ. 44

ΤΑ ΝΕΑ 39

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 - ΚΥΡΙΑΚΗ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2012

ΧΡΗΜΑ

Τι μας φέρνει ο νέος χρόνος

Φόρους - φωτιά, μειωμένους μισθούς και συντάξεις καθώς και αυξήσεις στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για εργαζομένους στο Δημόσιο, τον ιδιωτικό τομέα και τους επαγγελματίες φέρνει το δίσκετο 2012



ΦΟΡΟΙ

ΦΟΡΤΩΜΕΝΟΣ με νέους φόρους είναι ο νέος χρόνος. Με το «καλημέρα» του 2012, από τον Ιανουάριο, μισθοί και συντάξεις στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα θα υποστούν σημαντικές μειώσεις εξαιτίας της αύξησης της παρακράτησης φόρου μετά την καθήλωση του αφορολόγητου στα 5.000 ευρώ αλλά και της μνιαιάς παρακράτησης της έκτακτης εισφοράς. Στη διάρκεια του έτους θα ακολουθήσουν απανωτές επιβαρύνσεις με χαράτσια στα ακίνητα και μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές και νέα αντικειμενικά κριτήρια

Αύξηση της παρακράτησης, χαράτσια στα ακίνητα, μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές και νέα αντικειμενικά κριτήρια

γές που θα φανούν με την εκκαθάριση των νέων φορολογικών δηλώσεων. Οι φοροεκτιμήσεις δεν σταματούν εδώ καθώς στα σχέδια του οικονομικού επιτελείου είναι η κατάθεση και νέου φορολογικού νομοσχεδίου μέχρι τον Μάρτιο, με ενοποιήσεις φόρων στα ακίνητα, αύξηση των αντικειμενικών αξιών και νέα αντικειμενικά κριτήρια για ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ θα προβλέπεται και καθολικό πόθεν έσχες για κάθε ευρώ δαπάνης.

ΜΙΣΘΟΙ

ΕΤΟΣ σαρωτικών αλλαγών θα είναι το 2012 για τους δημοσίου υπαλλήλους. Για πρώτη φορά στην ιστορία του Δημοσίου μπαίνει τέλος στα επιδόματα που χορηγούσαν ανεξέλεγκτα τα υπουργεία και υπάλληλοι ιδίων προσόντων θα λαμβάνουν πλέον τους ίδιους μισθούς.

Πρεμιέρα του νέου μισθολογίου με δραστικό κούρεμα στις αποδοχές των δημοσίων υπαλλήλων

Η πρεμιέρα του νέου μισθολογίου γίνεται τον Ιανουάριο του νέου έτους, με αποτέλεσμα να υπάρξει δραστικό κούρεμα στις αποδοχές των δημοσίων υπαλλήλων. Το νέο έτος θα φέρει όμως αλλαγές και σε εργαζομένους των ΔΕΚΟ, καθώς και σε όσους υπάγονται στα λεγόμενα ειδικά μισθολόγια, με την κυβέρνηση να ετοιμάζει τις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες.

Μπροστά στη δέσμευση απέναντι στην τράπεζα του Δημοσίου θα πρέπει να διαθέτει 150.000 λιγότερους υπαλλήλους έως το 2015, η νέα χρονιά χαρακτηρίζεται επίσης καθοριστική για τα μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΑΥΞΗΣΕΙΣ στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης, μειώσεις επιδομάτων και αυξήσεις εισφορών είναι μερικές μόνο από τις αλλαγές που φέρνει το 2012 στο Ασφαλιστικό. Ο υπουργός Εργασίας έχει ουσιαστικά προαναγγείλει ότι μέσα στο πρώτο τρίμηνο του νέου έτους ενδέχεται να χρειαστεί νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που θα φέρει νέες μειώσεις στις κύριες συντάξεις, ενώ έχουν ήδη δρομολογηθεί οι μειώσεις και στις επικουρικές.

Αυξήσεις ορίων ηλικίας για μισθωτούς, ελεύθερους επαγγελματίες, επιστήμονες και μητέρες ανηλίκων

Το 2012 φέρνει αυξήσεις των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης για όλους τους εργαζομένους στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους επιστήμονες, ενώ περισσότερα χρόνια θα πρέπει να εργάζονται οι μητέρες ανηλίκων τέκνων. Τα οικονομικά δεδομένα είναι εξαιρετικά απαισιόδοξα για τα ασφαλιστικά ταμεία, καθώς από την ανεργία, τις μειώσεις μισθών και την ελαστική εργασία θα έχουν απώλειες τουλάχιστον 5 δισ. ευρώ.



ΦΟΡΟΙ 2012

Τι θα πληρώσουμε στην Εφορία για εισοδήματα, ακίνητα, εισφορές ■ Στο τραπέζι βρίσκεται και **νέο φορολογικό νομοσχέδιο** που θα αφορά, μεταξύ άλλων, τη θέσπιση αντικειμενικών κριτηρίων φορολόγησης για ελεύθερους επαγγελματίες και **κατάργηση φοροαπαλλαγών**

Επιβαρύνσεις ρεκόρ για όλους τους φορολογουμένους

ΠΕΡΙΟΡΤΑΣ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

Βαρύ φορτίο φόρων φέρνει το 2012 για μισθωτούς, συνταξιούχους, ελεύθερους επαγγελματίες αλλά και ιδιοκτίτες ακινήτων καθώς το υπουργείο Οικονομικών επιφυλάσσει δεκατρία χτυπήματα της Εφορίας στα εισοδήματα. Μέτρα όπως το μαχαίρι στο αφορολόγητο και στις φοροαπαλλαγές, η μνηνιάια παρακράτηση της έκτακτης εισφοράς για τα εισοδήματα του 2012 και η ξέτρα εισφορά για τα εισοδήματα του 2011, το ενιαίο τέλος ακινήτων και τα νέα τεκμήρια βάζουν φωτιά στους οικογενειακούς προϋπολογισμούς, αλλά οι φοροεπιπλήξεις δεν σταματούν εδώ. Παρ' ότι η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών έχει αναγνωρίσει ότι δεν υπάρχει περιθώριο για επιβολή νέων φόρων, το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, το οποίο σχεδιάζεται να κατατεθεί έως τον Μάρτιο στη Βουλή, φέρνει νέες επιβαρύνσεις, υπό την προϋπόθεση ότι θα υπάρξει πολιτική συμφωνία για το περιεχόμενο του νομοσχεδίου ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ αλλά και έγκριση των μέτρων από την τρόικα.

Στα σχέδια του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης περιλαμβάνονται νέες περικοπές στις φοροαπαλλαγές, εφαρμογή νέων αντικειμενικών κριτηρίων για τον προσδιορισμό και τη φορολόγηση των εισοδημάτων περίπου ενός εκατομμυρίου ελεύθερων επαγγελματιών και επιπλέον εννοιολογικών φόρων στην ακίνητη περιουσία αλλά και επέκταση του πύθην έσοχες σε όλες τις δαπάνες των νοικοκυριών. Συγκεκριμένα, τη νέα χρονιά τίθεται επί τάπητος αλλαγές που αφορούν:

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ. Στοχεύει όπως το είδος της επαγγελματικής δραστηριότητας, το νοίκιο, τα τετραγωνικά και η αντικειμενική αξία της επαγγελματικής στέγης, οι αμοιβές και το πλάθος των εργαζομένων, τα πάγια μνηνιάια έξοδα, όπως οι λογαριασμοί τηλεφώνων



Αν και η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών έχει αναγνωρίσει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια για επιβολή νέων φόρων, το φορολογικό νομοσχέδιο που σχεδιάζεται να κατατεθεί στη Βουλή έως τον Μάρτιο, φέρνει επιπλέον επιβαρύνσεις. Με την προϋπόθεση ότι ΠΑΣΟΚ και ΝΔ θα συμφωνήσουν για το περιεχόμενό του και θα εγκριθεί από την τρόικα

και ηλεκτρισμού, αλλά και ο χρόνος άσκησης του επαγγέλματος θα χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό του τεκμηρίου εισοδήματος. Τα αντικειμενικά κριτήρια, σύμφωνα με την ίδια πρόταση, θα χρησιμοποιούνται συνδυαστικά με τον λογιστικό προσδιορισμό των εισοδημάτων και με τα τεκμήρια και όποια από τις τρεις μεθόδους οδηγεί σε μεγαλύτερο εισόδημα, αυτό θα είναι και το φορολογητέο.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΩΝ. Η τρόικα έχει απαιτήσει και η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να εξαλείψει όλες τις φορολογικές εξαιρέσεις και απαλλαγές. Στο πλαίσιο αυτό το υπουργείο Οικονομικών ετοιμάζει νέο μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές.

Εξορίζουν τα σχέδια για κατάργηση των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ για τα υψιά του Αιγαίου αλλά και η κατάργηση εκπτώσεων δαπανών χωρίς δικαιολογητικά για τις επιχειρήσεις. Σχεδιάζονται ακόμα περικοπές και καταργήσεις εννοικών φορολογικών ρυθμίσεων για μεταβιβάσεις περιουσιών.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ. Η εξίσωση των αγοραίων τιμών με τις αντικειμενικές αναβλήθηκε τουλάχιστον μέχρι τον Ιούνιο του 2012. Η εξίσωση όμως παραμένει στους σχεδιασμούς.

ΕΝΟΠΙΩΣΗ ΦΟΡΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ. Εξετάζεται να καθιερωθεί ένας ενιαίος φόρος ή ενιαίο τέλος που θα περιλαμβάνει τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) και το ειδικό τέλος ακινήτων και δεν αποκλείεται αποσύνδεση από τους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος. Το τέλος ακινήτων πάντως δεν θα καταργηθεί.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΒΣ. Οι σχετικές διατάξεις νόμου είναι ήδη έτοιμες και έχουν τις περισσότερες πιθανότητες να γίνουν πράξη.

ΦΠΑ. Το αρχικό σχέδιο μείωσης των συντελεστών ΦΠΑ από το 23% στο 20% και από το 13% στο 10% κρίνεται πλέον δύσκολο να υλοποιηθεί και μελετάται η μείωση των συντελεστών για όσους πληρώνουν με πιστωτική κάρτα.

ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ. Οι φορολογούμενοι θα δίνουν αναλυτική αναφορά στην Εφορία με αποδείξεις για κάθε ευρώ που έχουν ξοδέψει, ενώ θα δηλώνουν το σύνολο των εισοδημάτων τους αλλά και τις αποταμιεύσεις τους υπό μορφή καταθέσεων ή άλλων επενδυτικών τοποθετήσεων. Για παράδειγμα, αν ένας φορολογούμενος έχει εισόδημα 15.000 ευρώ, θα πρέπει να παρουσιάσει αποδείξεις δαπανών και καταθέσεων συνολικού ύψους 15.000 ευρώ μείον ένα περιθώριο της τάξεως του 10%, για το οποίο δεν θα ζητούνται εξηγήσεις που καταναλώθηκε.

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ

Πέφτει στα 5.000 ευρώ

ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ για όλους τους φορολογουμένους από 100 έως και 900 ευρώ τον μήνα με τη μεγαλύτερη φοροκεραμίδα να δέχονται τα μεσαία εισοδήματα φέρνει η μείωση του αφορολόγητου ορίου στα 5.000 ευρώ σε συνδυασμό με τον περιορισμό των κλιμακίων. Οι αλλαγές αφορούν τη φορολόγηση των εισοδημάτων του 2011 που θα δηλωθούν στην Εφορία το 2012. Ετσι 2,5 εκατ. φορολογούμενοι οι οποίοι με το αφορολόγητο των 12.000 ευρώ (καθώς το ενδιάμεσο αφορολόγητο των 8.000 ευρώ είχε ισχύσει μόνο όσον αφορά την παρακράτηση) δεν πλήρωναν καθόλου φόρο, θα κληθούν πλέον να βάλουν το χέρι στην τσέπη και 5,4 εκατ. φορολογούμενοι οι οποίοι δηλώνουν εισοδήματα πάνω από 5.000 ευρώ θα έχουν επιβάρυνση από 100 έως και 900 ευρώ τον χρόνο.

ΜΙΚΡΟΙ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΙ

Γλιτώνουν την περικοπή

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ του αυξημένου αφορολόγητου των 9.000 ευρώ είναι νέοι ηλικίας έως 35 ετών, συνταξιούχοι άνω των 65 και άτομα με ειδικές ανάγκες. Για να το κερδίσουν όμως υπάρχει η προϋπόθεση το δηλωθέν ή τεκμαρτό εισόδημα του φορολογούμενου να μην υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ. Ετσι, αν φορολογούμενος των παραπάνω κατηγοριών έχει εισόδημα 9.500 ευρώ θα οφείλει φόρο 450 ευρώ (το αφορολόγητο κατεβαίνει στα 5.000 ευρώ) χάνοντας το αφορολόγητο των 9.000 ευρώ.

ΠΑΙΔΙΑ

Μικρότερη μείωση φόρου

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ στις προσαυξήσεις αφορολόγητου λόγω τέκνων επιβαρύνουν όσους έχουν από τρία παιδιά και πάνω. Το αφορολόγητο των 5.000 ευρώ προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ (από 1.500 το 2011) για κάθε ένα από τα δύο πρώτα παιδιά και κατά 3.000 ευρώ για κάθε επόμενο τέκνο, με αποτέλεσμα να έχει προσαυξημένο αφορολόγητο κατά 7.000 ευρώ από 11.500 ευρώ περίπου. Από το τρίτο παιδί και πάνω προβλέπεται εφεξής προσαύξηση κατά 2.000 ευρώ για κάθε επόμενο τέκνο. Ετσι οι φορολογούμενοι με τρία ή περισσότερα προστατευόμενα παιδιά που δηλώνουν ετήσια εισοδήματα από 15.000 έως 32.000 ευρώ θα πληρώσουν για τα εισοδήματα που απέκτησαν το 2011 ξέτρα φόρο 540 έως και 2.750 ευρώ.

ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ

Οι φόροι τρώνε μισθούς, συντάξεις

ΕΞΑΪΤΙΑΣ της μείωσης του αφορολόγητου και των αλλαγών στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος, μισθοί και συντάξεις σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα θα υποστούν δραστηική μείωση, η οποία αρχίζει από επτά ευρώ τον μήνα για όσους έχουν μνηνιάια αποδοχές χαμηλότερες από 500 ευρώ και φτάνει τα 100 ευρώ το μήνα για μεσαία εισοδήματα της τάξεως των 2.000 ευρώ τον μήνα.

ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΙΣΦΟΡΑ

Μήνα, μήνα η παρακράτηση

ΟΣΟΙ έχουν εισοδήματα πάνω από 12.000 ευρώ τον χρόνο θα δεχθούν και νέο χτύπημα στους μισθούς και τις συντάξεις τους καθώς η έκτακτη εισφορά για το 2012 θα παρακρατείται σε μνηνιάια βάση από τις αποδοχές τους. Οι συντελεστές για τον υπολογισμό της έκτακτης εισφοράς είναι 1% για εισοδήματα από 12.000 έως 20.000 ευρώ, από 20.001 έως 50.000 ευρώ 2%, από 50.001 έως 100.000 ευρώ 3% και 4% για εισοδήματα από 100.001 ευρώ και πάνω. Ετσι, για παράδειγμα φορολογούμενος με μνηνιάια αποδοχές 1.500 ευρώ θα έχει μνηνιάια παρακράτηση έκτακτης εισφοράς 15 ευρώ.



1. ΤΙ ΜΑΣ ΦΕΡΝΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/12/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/12/2011

Σελίδα: 41



ΓΙΑ ΤΟ 2011

Νέο ραβασάκι μετά τις δηλώσεις

ΜΕ ΤΗΝ εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων το επόμενο έτος, θα έρθει και η έκτακτη εισφορά για τα εισοδήματα του 2011, η οποία θα πληρωθεί σε δόσεις (μέχρι έξι). Η εισφορά για όσους έχουν δηλώσει εισοδήματα μεταξύ 12.000-20.000 ευρώ θα είναι από 121 έως 200 ευρώ, για εισοδήματα πάνω από 20.000 και έως 50.000 ευρώ διαμορφώνεται σε 408-1.000 ευρώ, για εισοδήματα από 50.000 έως 100.000 ευρώ θα κυμανθεί από 1.500 έως 3.000 ευρώ και για εισοδήματα άνω των 100.000 ευρώ, από 4.000 ευρώ και πάνω.

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΕΠΙΤΗΔΕΥΜΑΤΟΣ

Αυξάνεται στα 500 ευρώ

ΠΕΡΙΠΟΥ 1 εκατ. ελεύθεροι επαγγελματίες και επιχειρηματίες με το εκκαθαριστικό σημείωμα της δήλωσης του 2012 θα πληρώσουν μαζί με την έκτακτη εισφορά για τα εισοδήματα του 2011 και τέλος επιτηδεύματος, το οποίο θα είναι αυξημένο από τα 300 στα 500 ευρώ για όσους εδρεύουν σε πόλεις άνω των 200.000 κατοίκων και στα 400 ευρώ για όσους εδρεύουν σε πόλεις κάτω των 200.000 κατοίκων. Η λυπητερή θα έρθει με το εκκαθαριστικό της δήλωσης.

ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ

Το 25% του εισοδήματος

ΠΑΡ' ΟΤΙ σχεδιάζονται αλλαγές, μέχρι σήμερα δεν έχουν αλλάξει οι διατάξεις που προβλέπουν ότι οι φορολογούμενοι θα πρέπει να συμποβάλλουν με τη δήλωσή τους αποδείξεις αξίας ίσης με το 25% του εισοδήματός τους. Το μέγιστο όριο απαιτούμενων δαπανών είναι 15.000 ευρώ, το μπόνο επιτροφής φόρου για περισσότερες από τις απαιτούμενες αποδείξεις έχει καταργηθεί, αλλά παραμένει η ποινή έζηρα φόρου 10% σε περίπτωση κατά την οποία οι υποβαλλόμενες αποδείξεις υπολείπονται σε αξία από τις απαιτούμενες (ο φόρος επιβάλλεται στη διαφορά).



ΤΕΚΜΗΡΙΑ

Πιο ψηλά έως και 70%

ΧΙΛΙΑΔΕΣ φορολογούμενοι κυρίως με χαμηλά εισοδήματα θα πιστοούν στην τοιμπίδα των τεκμηρίων διαβίωσης, τα οποία είναι αυξημένα από 10% έως και 70%. Τα νέα τεκμήρια διαβίωσης ισχύουν για τα εισοδήματα του 2011 και θα αποτυπωθούν στις φορολογικές δηλώσεις του 2012. Ο συνδυασμός του μειωμένου αφορολογίτου και των αυξημένων τεκμηρίων αναμένεται να υποχρεώσει σχεδόν όλους τους φορολογούμενους να εμφανίσουν πραγματικό ή τεκμηριωτό εισόδημα που υπόκειται σε φόρο.

ΦΟΡΟΣ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ

Παραμένει στο ύψος του

ΘΑ ΕΠΙΒΛΗΘΕΙ και το 2012 με συντελεστή 5% επί του ποσού της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης σε όσους κατέχουν επιβατικά αυτοκίνητα πάνω από 1.929 κυβικά εκατοστά, σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεμόπτερα και ποσίνες. Το ραβασάκι θα ενσωματωθεί στο εκκαθαριστικό της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.

5.000

ευρώ το αφορολόγητο όριο για τα εισοδήματα του 2011 που θα φορολογηθούν το 2012

9.000

ευρώ το αφορολόγητο για φορολογούμενους κάτω των 35 ή άνω των 65 ετών και άτομα με ειδικές ανάγκες

25%

του εισοδήματος με μέγιστο τα 15.000 ευρώ η αξία των αποδείξεων που θα πρέπει να υποβληθούν στην Εφορία με τη δήλωση

10%

από 20% η έκπτωση φόρου για δαπάνες τόκων στεγαστικών δανείων, ιατρικά έξοδα, φροντιστήρια και ασφαλιστήρια

1%

έως 4% οι συντελεστές της έκτακτης εισφοράς για εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ

500

ευρώ το τέλος επιτηδεύματος από 300 ευρώ φέτος

0,5

έως 20 ευρώ ανά τετραγωνικό το ειδικό τέλος ακινήτων για το 2012

5

δόσεις για την εξόφληση του τέλους ακινήτων το επόμενο έτος - μπορεί όμως να γίνει και διακανονισμός για περισσότερες δόσεις



ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ

Έρχεται νέο μαχαίρι

ΟΙ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ είναι πλέον μόνο από τον φόρο και όχι από το εισόδημα. Σε σχέση με τα εισοδήματα του 2010, οι φοροαπαλλαγές για τα εισοδήματα του 2011 οι οποίες θα φανούν το 2012 περιορίζονται στο μισό και η έκπτωση μειώνεται σε 10% από 20%. Η έκπτωση φόρου για τα δικηγορικά έξοδα καταργήθηκε και οι σχετικές αποδείξεις μετράνε πλέον στις αποδείξεις που απαιτούνται για το αφορολόγητο όριο. Για τα έξοδα ιατρικής και νοσοκομειακής περιθαλψής προβλέπεται έκπτωση από τον φόρο 10% της δαπάνης έως 3.000 ευρώ, για ενοίκια η μέγιστη έκπτωση φόρου είναι 100 ευρώ όπως και για δαπάνες φροντιστηρίων, ενώ για τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας προβλέπεται έκπτωση από τον φόρο 10% της δαπάνης ανεξάρτητα από τον χρόνο σύναψης του στεγαστικού δανείου και τον χρόνο χορήγησης της προκαταβολής. Το ποσοστό της μείωσης υπολογίζεται στους τόκους που αντιστοιχούν στο τμήμα του δανείου έως 200.000 ευρώ και εφαρμόζεται για τόκους που καταβάλλονται από την 1η Ιανουαρίου 2011 και μετά. Για ασφαλιστήρια ζωής προβλέπεται έκπτωση φόρου 10% επί της δαπάνης ασφαλιστήριων, επί του οποίου υπολογίζεται η μείωση, με πλάφον στην 2.000 ευρώ για άτομα και τα 2.400 ευρώ για οικογένεια. Δηλαδή, η ανώτατη έκπτωση φόρου φθάνει τα 120 ευρώ για τον άγαμο και τα 240 ευρώ για την οικογένεια.

ΤΕΛΟΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Σε πέντε δόσεις το νέο έτος

ΣΕ ΠΕΝΤΕ δόσεις από τον Απρίλιο του 2012 έως τον Ιανουάριο του 2013 θα πληρωθεί το ειδικό τέλος ακινήτων για το 2012, το οποίο πέφτει στις πλάτες όσων έχουν την κυριότητα ή την επικαρπία ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων στις 31 Μαρτίου 2012. Αυτή η ημερομηνία είναι και το κλειδί για τον υπολογισμό του ειδικού τέλους ακινήτων του επόμενου έτους καθώς λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία όπως αποτυπώνονται στη βάση δεδομένων του Διαχειριστή Δικτύου της ΔΕΗ κατά την 31η Μαρτίου 2012.

ΕΤΑΚ - ΦΑΠ

Τα καθυστερημένα χαράσιμα

ΤΟ ΠΡΩΤΟ εξάμηνο του 2012 σχεδιάζει - έπειτα από νέα αναβολή - να αποστείλει τα ραβασάκια για το ΕΤΑΚ 2009 και τον ΦΑΠ 2010 και 2011 η ΓΠΠΣ. Περίπου 1,28 εκατ. φορολογούμενοι θα παραλάβουν τα «ξεχασμένα» εκκαθαριστικά σημειώματα για την καταβολή του ΕΤΑΚ 2009. Τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας του 2010 θα πληρώσουν περισσότεροι από 200.000 φορολογούμενοι με ακίνητα συνολικής αντικειμενικής αξίας άνω των 400.000 ευρώ και τον ΦΑΠ 2011 θα πληρώσουν πάνω από 2.000.000 φορολογούμενοι με ακίνητα αξίας άνω των 200.000 ευρώ.



Με τη μισθοδοσία του Ιανουαρίου αρχίζουν οι περικοπές του ενιαίου μισθολογίου που θα εφαρμοστούν αναδρομικά από τον Νοέμβριο

Τέσσερις πληγές για τους δημοσίους υπαλλήλους...

Ποδαρικό με μειώσεις μισθών στο Δημόσιο

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΜΟΥΤΟΥΖΗ

Ποδαρικό με μειώσεις μισθών κάνει το 2012 για τους δημοσίους υπαλλήλους, οι οποίοι θα βρεθούν αντιμετώπι και με μια σειρά άλλων εργασιακών ανατροπών.

Η ενεργοποίηση του νέου μισθολογίου και του βαθμολογίου θα οδηγήσει σε σημαντικές απώλειες στις αποδοχές των εργαζομένων στο Δημόσιο, οι οποίες αρχίζουν από 200 ευρώ και σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνουν ακόμη και τα 1.500 ευρώ τον μήνα. Έτσι, για παράδειγμα, υπάλληλοι του υπουργείου Παιδείας θα χάσουν με το νέο έτος κατά μέσο όρο 450 ευρώ, υπάλληλοι του υπουργείου Δικαιοσύνης θα δουν τους μισθούς τους να μειώνονται κατά 500 ευρώ, ενώ οι εργαζόμενοι στις εφορίες θα έχουν περικοπές από 900 έως και 1.500 ευρώ.

Το ψαλίδισμα των μισθών θα γίνει τμηματικά, με το περίπου 60% των απωλειών να ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 2012 και το υπόλοιπο 40% να κόβεται από την 1η Ιανουαρίου 2013.

Σε εξαιρετικά δυσχερή οικονομική θέση θα βρεθούν δημόσιοι υπάλληλοι από τους μισθούς των οποίων γίνεται αυτόματη παρακράτηση δόσεων για δάνεια που έχουν λάβει από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, με αποτέλεσμα οι αποδοχές τους να καταβαρυνθούν.

Αβέβαιο είναι εξάλλου το επαγγελματικό μέλλον για δεκάδες δημοσίους υπαλλήλους καθώς και το 2012 δεν αποκλείεται να υπάρξει ένα νέο κύμα εργασιακής εφεδρείας, ενώ οι σκέψεις για απολύσεις παρμένον στο προσκήνιο - παρά τις διαβεβαιώσεις των αρμόδιων υπουργών πως δεν αποτελούν πρώτη επιλογή - και όλα θα κριθούν από την αξιολόγηση της τριτάκης για την αποτελεσματικότητα ή μη των μέτρων περιορισμού του μισθολογικού κόστους στο Δημόσιο.

ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ. Πέραν των οικονομικών αλλαγών που φέρνει το νέο έτος, οι δημόσιοι υπάλληλοι θα βρεθούν πάντως ενώπιον ριζικών αλλαγών και στις εργασιακές τους συνθήκες. Η διοικητική μεταρρύθμιση της Δημόσιας Διοίκησης θα οδηγήσει σε μαζικές μετακινήσεις υπαλλήλων από υπηρεσίες με πλεονάζον προσωπικό σε άλλες οι οποίες παρουσιάζουν κενά και στο πλαίσιο αυτό δεν αποκλείεται να κληθούν να υπηρετήσουν ακόμη και σε άλλες περιοχές από αυτές στις οποίες απασχολούνται σήμερα.



Το νέο μισθολόγιο - βαθμολόγιο θα φέρει σημαντικές απώλειες στις αποδοχές όσων εργάζονται στο Δημόσιο, οι οποίες αρχίζουν από τα 200 ευρώ και σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνουν ακόμη και τα 1.500 ευρώ τον μήνα. Για παράδειγμα, υπάλληλοι του υπουργείου Παιδείας θα χάσουν 450 ευρώ κατά μέσο όρο, υπάλληλοι του υπουργείου Δικαιοσύνης 500 ευρώ, ενώ οι εργαζόμενοι στις εφορίες από 900 έως και 1.500 ευρώ

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΟ ΜΙΣΘΟΙ ΔΕΚΟ ΕΦΕΔΡΕΙΑ

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ
Μειώσεις που ξεπερνούν ακόμη και το 50% για ορισμένες κατηγορίες υπαλλήλων έρχονται από τη μισθοδοσία του Ιανουαρίου 2012 εξατίας του νέου μισθολογίου και της κατάργησης δεκάδων επιδομάτων. Κατά τους δύο πρώτους μήνες του νέου έτους, οι δημόσιοι υπάλληλοι θα υποστούν και επιπλέον απώλειες στις αμοιβές τους καθώς δεν θα καταβληθούν και τα ποσά που αντιστοιχούν στις μειώσεις Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου, δεδομένου ότι το μισθολόγιο έχει αναδρομική ισχύ από την 1η Νοεμβρίου.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΟ
Νέο ψαλίδι στους μισθούς θα επέλθει με το νέο βαθμολόγιο. Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα καταταγούν στους βαθμούς, βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων που ορίζει ο νόμος. Η σύνδεση, όμως, βαθμού με μισθό που γίνεται για πρώτη φορά θα σημαίνει αλλαγές και στις αποδοχές των υπαλλήλων κυρίως για όσους διαθέτουν χαμηλά τυπικά προσόντα - πρόκειται για εργαζόμενους που ανήκουν στις κατηγορίες Υποχρεωτικής και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

ΜΙΣΘΟΙ ΔΕΚΟ
Σημαντικό πλήγμα θα υποστούν και οι μισθοί των εργαζομένων στις ΔΕΚΟ. Μπορεί τελικά να μην εξισώθηκαν πλήρως με εκείνους που προβλέπονται στο νέο μισθολόγιο, αλλά τίθενται τρεις περιορισμοί που στην πράξη οδηγούν σε περικοπές οι οποίες ενδέχεται να υπερβούν και τα 1.000 ευρώ σε κάποιες περιπτώσεις. Ο πρώτος περιορισμός προβλέπει πως οι μισθοί στις ΔΕΚΟ πρέπει να είναι μειωμένοι κατά 35% σε σχέση με το 2009, ο δεύτερος πως δεν μπορεί να υπερβαίνουν τις ανώτατες αποδοχές εργαζομένων αντίστοιχων κατηγοριών στο Δημόσιο και ο τρίτος περιορισμός πως το μέσο κατά κεφαλήν κόστος αποδοχών θα ανέρχεται στα 1.900 ευρώ.

ΕΦΕΔΡΕΙΑ
Η απειλή της εργασιακής εφεδρείας θα συνεχιστεί και το 2012 να πλανιέται στο Δημόσιο. Δεν είναι μόνο όσοι υπάχθηκαν ήδη στο μέτρο, το οποίο ουσιαστικά θα αρχίσει να εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου. Υπάρχει και το ενδεχόμενο να ζητηθεί από την τριτάκη διεύρυνση της δεξαμενής των εφεδρών είτε σε μικρότερες ηλικίες, που βρίσκονται κοντά στη συνταξιοδότηση, είτε σε κατηγορίες εργαζομένων που αρχικώς είχαν εξαιρεθεί. Το μέτρο της εφεδρείας οδηγεί σε αυτόματη μείωση των μισθών των υπαλλήλων, καθώς θα λαμβάνουν το 60% των βασικών αποδοχών τους.



... και τρεις κίνδυνοι

ΠΑΓΩΜΑ ΩΡΙΜΑΣΕΩΝ

Ερωτηματικό παραμένει εάν θα αρχίσουν να λαμβάνουν οι δημόσιοι υπάλληλοι αυξήσεις που απορρέουν από την αλλαγή μισθολογικού κλιμακίου. Από το τέλος του 2010 είχε ψηφιστεί ρύθμιση για πάγωμα της μισθολογικής τους ωρίμασης που θα ίσχυε για μια διετία. Ωστόσο, υπάρχουν σκέψεις για πιθανή παράταση του μέτρου και τα επόμενα χρόνια. Σε κάθε περίπτωση - ακόμη δηλαδή και εάν δεν υπάρξει παράταση - οι δημόσιοι υπάλληλοι κινδυνεύουν να δουν τους μισθούς τους καθλωμένους στα ίδια επίπεδα εφόσον δεν κριθούν αποδοτικοί. Με το νέο μισθολόγιο η μετάβαση σε υψηλότερο κλιμάκιο γίνεται μόνο ύστερα από αξιολόγηση, αλλιώς οι υπάλληλοι παραμένουν στάσιμοι για ένα έτος.

ΕΙΔΙΚΑ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ

Στο μικροσκόπιο μπαίνουν με τη νέα χρονιά και τα 15 ειδικά μισθολόγια του Δημοσίου (γιατροί του ΕΣΥ, δικαστικοί, ένστολοι κ.ά.), τα οποία είχαν εξαιρεθεί από τον γενικό νόμο του νέου μισθολογίου. Όπως έχει ήδη ανακοινωθεί, θα υπάρξουν και σε αυτά αναπροσαρμογές, αλλά θα διατηρηθούν ορισμένες διαφοροποιήσεις ανά κλάδο. Σε κάθε περίπτωση εκτιμάται πως οι απώλειες θα φτάσουν έως και το 20%.

ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

Αντιμέτωποι ακόμη και με τον κίνδυνο των απολύσεων θα βρεθούν το 2012 οι δημόσιοι υπάλληλοι. Η δέσμευση για περιορισμό κατά 150.000 των εργαζομένων στο Δημόσιο μέχρι το 2015 δεν αναμένεται να καλυφθεί μόνο μέσω συνταξιοδοτήσεων, γεγονός που θα ανοίξει την πόρτα εξόδου για όσους απασχολούνται σε μονάδες οι οποίες θα καταργηθούν στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης των κρατικών δομών ή κριθούν μη καινοί στη βάση αξιολόγησης της αποδοτικότητάς τους.

2

3



Πιο μακρύς ο δρόμος για τη σύνταξη

Αυξήσεις ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και μειώσεις των επικουρικών έρχονται τη νέα χρονιά

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΩΛΑΣ

Ακόμη πιο δύσκολος θα είναι από το 2012 ο δρόμος προς τη σύνταξη. Από την 1η Ιανουαρίου ισχύουν νέα, αυξημένα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για όλους τους εργαζόμενους στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους επιστήμονες. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις στα όρια ηλικίας αφορούν τις γυναίκες, κυρίως αυτές με ανήλικα παιδιά, που για να πάρουν πλήρη σύνταξη θα πρέπει πλέον να εργάζονται περισσότερο, από έξι μήνες έως και τρία έτη.



Οι μεγαλύτερες αυξήσεις στα όρια ηλικίας αφορούν τις γυναίκες, κυρίως αυτές με ανήλικα παιδιά, που για να πάρουν πλήρη σύνταξη θα πρέπει να εργάζονται από έξι μήνες έως και τρία έτη επιπλέον

Παράλληλα, τόσο οι κύριες όσο και οι επικουρικές συντάξεις προβλέπεται ότι θα υποστούν νέα πλήγματα.

ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑ. Τα ασφαλιστικά ταμεία λόγω της κρίσης βρίσκονται σε τραγική οικονομική κατάσταση. Δισεκατομμύρια ευρώ χάνονται λόγω της ανεργίας και της μη ασφαλισίας των επίσημα υπολογιζόμενων 800.000 ανέργων. Τουλάχιστον 6 δις. ευρώ κοστίζει η ανασφάλιστη εργασία 1.250.000 ατόμων (το 25% των εργατικού δυναμικού).

Η μεταρρύθμιση των επικουρικών ταμείων θεωρείται ότι βρίσκεται προ των πυλών - μόνο για λίγες

εβδομάδες αναβλήθηκε για λόγους πολιτικής τακτικής των κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση.

Ο υπουργός Εργασίας έχει δηλώσει ότι η ενοποίηση των πέντε μεγαλύτερων επικουρικών ταμείων σε ένα είναι ο μόνος τρόπος για να σωθούν οι επικουρικές συντάξεις, έστω και μειωμένες.

ΕΩΣ ΚΑΙ 50%. Οι μειώσεις κατά μέσο όρο θα είναι της τάξης του 20% (χωρίς να αποκλείονται μειώσεις έως και 50% στα Ταμεία που έχουν υψηλά ελλείμματα) και θα γίνουν επιπλέον της ειδικής παρακράτησης τύπου ΛΑΦΚΑ που ισχύει ήδη και η οποία θα διατηρηθεί.

Η συγκράτηση του ελλείμματος των επικουρικών αποτελεί δέσμευση που έχει αναληφθεί στο πλαίσιο του Μνημονίου.

Αντίστοιχες μειώσεις προβλέπεται ότι θα γίνουν και στα εφάπαξ ειδικά του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Τέλος, με τον νέο ασφαλιστικό νόμο (Λοβέρδου) θα υπάρξει μέσο στο 2012 όχι μόνο αύξηση του μέσου όρου ηλικίας συνταξιοδότησης, αλλά και νέος τρόπος υπολογισμού των συντάξεων, ο οποίος θα επιφέρει μεσοσταθμική μείωση στις κύριες συντάξεις ύψους 7,5% από το 2012 έως το 2045 και μείωση των αναπηρικών συντάξεων.

Τι αλλάζει σε όρια ηλικίας, συντάξεις

ΔΗΜΟΣΙΟ

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ κατά 6 μήνες έως 3 έτη τα απαιτούμενα για συνταξιοδότηση όρια ηλικίας για όσους συνταξιοδοτηθούν από 1/1/2012 και για όλους ανεξαίρετως τους ασφαλισμένους εκτός από αυτούς που ασφαλιζόταν για πρώτη φορά πριν από το 1983. Η αύξηση των ορίων στον δημόσιο τομέα ολοκληρώνεται το 2013.

Τα νέα όρια:
■ Για σύνταξη γυναίκες με 15ετία, χρειάζεται να συμπληρωθεί η ηλικία των 63 ετών (από 61).

■ Για άνδρες και γυναίκες απαιτούνται 37 έτη (από 36 το 2011) και ηλικία 59 ετών (από 58).

■ Γονείς με ανήλικο θεμελιώνουν σύνταξη με 25ετία, αλλά σε ηλικία 55 ετών (από 52).

■ Για ασφαλισμένο με τρία παιδιά χρειάζονται 23 έτη (από 21) και ηλικία 55 ετών (από 52).

■ Για την πρόωπη σύνταξη ασφαλισμένης με 25ετία, η ηλικία αυξάνεται στα 58 έτη (από 56).

ΙΚΑ

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ πλέον θα υπάρχει με 37 έτη (από 36 το 2011) και ηλικία 59 ετών (από 58). Γυναίκα ασφαλισμένη για να συνταξιοδοτηθεί με 4.500 έσομα (15ετία) χρειάζεται να συμπληρώνει τα 62 (από 61) για πλήρη σύνταξη και τα 57 (από 56) για μειωμένη.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΣΤΕΣ

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ στα 37 (από 36) τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης για τη συνταξιοδότηση σε ηλικία 60 ετών.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

37 ΕΤΗ (αντί των 36) και ηλικία 60 ετών πρέπει να έχουν οι άνδρες και 59 (από 58) έτη οι γυναίκες. Στα 62 (από 61) «κλειδώνουν» δικαίωμα συνταξιοδότησης με 25ετία γυναίκες ασφαλισμένες στο ΤΣΜΕΔΕ και στο ΤΣΑΥ, ενώ στο Ταμείο Νομικών για μη-

τέρες ανηλικών και χήρους πατέρες ανηλικών χρειάζονται 22,5 (από 22) και ηλικία 58 ετών (από 55).

ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ από 4 σε 5 τα πλασματικά έτη που μπορεί να αναγνωρίσει - να εξαγοράσει ο κάθε ασφαλισμένος ώστε να θεμελιώσει μέσα στο 2012 συνταξιοδοτικό δικαίωμα.

ΒΑΡΕΑ ΚΑΙ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΑ

ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ με καθεστώς βαρέων και ανθυγιεινών με 10.500 ημέρες εργασίας χρειάζεται να συμπληρώνεται η ηλικία των 56 ετών + 6 μηνών ή 54 ετών + 6 μηνών για μειωμένη, με 4.500 ημέρες η ηλικία των 57 ετών (από 56) και για μητέρες ανηλικών με 5.500 ημέρες εργασίας η ηλικία των 60 ετών (από 57) ή των 55 (από 52) για μειωμένη σύνταξη. Υπολογίζεται πως 180.000 από τους 531.000 εργαζόμενους που μέχρι τώρα ήταν στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα θα δουν την... πύρρα εξόδου από το ειδικό αυτό καθεστώς (δηλαδή, ο ένας στους τρεις) μέσα στο 2012.

ΑΝΑΠΗΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ του 2012 θα υπάρξει μείωση των αναπηρικών συντάξεων - με βάση το νέο σύστημα αξιολόγησης που ήδη εφαρμόζεται - και το ποσοστό τους θα μειωθεί από το 14% στο 8% του συνόλου των συντάξεων.

ΕΝΣΤΟΛΟΙ

ΑΠΟ ΤΗΝ 1η Ιανουαρίου ο χρόνος ασφάλισης που απαιτείται για τη θεμελίωση δικαιώματος για συνταξιοδότηση χωρίς όριο ηλικίας αυξάνεται από τα 26 έτη στα 27,5.

ΕΙΣΦΟΡΕΣ

ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ του 2012 αυξάνονται οι εισφορές στον ΟΓΑ και στο ΕΤΑΑ. Στον ΟΓΑ οι εισφορές θα αυξάνονται ανά τριετία, έτσι

ώστε σταδιακά οι ασφαλισμένοι να ενταχθούν στην πέμπτη ασφαλιστική κατηγορία (καταβάλλοντας 1.158 ευρώ αντί των 536 ευρώ που είναι η εισφορά στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία). Αυξήσεις εισφορών, σε συνάρτηση με τις συνθήκες κρίσης, σχεδιάζουν και οι εκπρόσωποι των επιστημόνων στο ΕΤΑΑ.

ΠΑΡΟΧΕΣ

ΑΥΣΤΗΡΟΤΕΡΕΣ εισοδηματικές και ασφαλιστικές προϋποθέσεις θα ισχύσουν για τα κοινωνικά επιδόματα και τις προνοιακές παροχές, συμπεριλαμβανομένων των παροχών του ΟΕΚ και της Εργατικής Εστίας καθώς και των πολιτεχνικών και των επιδομάτων τριτεκνίας.

ΑΠΟΓΡΑΦΗ

ΔΙΑΚΟΠΕΤΑΙ οριστικά από 1ης Ιανουαρίου η καταβολή της σύνταξης του ΙΚΑ σε όσους συνταξιούχους δεν προσήλθαν τόσο στις τράπεζες όσο και στα υποκαταστήματα του ασφαλιστικού ταμείου τους να απογραφούν.

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ θα μειώσει κατά περίπου 3 δις. τις επιχορηγήσεις στα Ταμεία (11% για ΝΑΤ και ΟΑΕΕ, 23% για ΟΓΑ, 41% για ΙΚΑ), ενώ τα αποθεματικά των Ταμείων θα κουρευτούν σχεδόν 50% λόγω του PSI.

ΕΚΑΣ

ΤΟ 2012 θα δοθούν 175 εκατ. λιγότερα για ΕΚΑΣ, γεγονός που σημαίνει ότι οι δικαιούχοι θα μειωθούν κατά 15.000-20.000. Υπολογίζεται ότι σχεδόν ο ένας στους πέντε μπορεί να χάσει το επίδομα.

ΠΡΩΩΡΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ηλικίας κάτω των 60 χάνουν έως 16% λόγω του «πέναλτι» πρόωρης συνταξιοδότησης και της αυξημένης εισφοράς τύπου ΛΑΦΚΑ.





ΕΦΟΡΙΑ

Παράταση για τέλη Ι.Χ. και φοροοφειλές

ΠΑΡΑΤΑΣΗ των προθεσμιών για την αγορά των σημάτων τελών κυκλοφορίας 2012 έως τις 13 Ιανουαρίου έδωσε το υπουργείο Οικονομικών που ανακοίνωσε επίσης ότι όλες οι υπόλοιπες φορολογικές εκκρεμότητες με προθεσμία έως το τέλος του χρόνου μπορούν να επιπύονται έως τις 2 Ιανουαρίου εξαιτίας της προγραμματισμένης για σήμερα απεργίας των εφοριακών.

Πρακτικά, οι ανακοινώσεις του υπουργείου Οικονομικών σημαίνουν ότι όσοι έχουν να πληρώσουν φόρους, τέλη, εισφορές και βεβαιωμένα χρέη στις Εφορίες με προθεσμία την 30ή Δεκεμβρίου εξασφαλίζουν ακόμα μία εργάσιμη μέρα για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους χωρίς προσαυξήσεις. Αν τελικά η απεργία των εφοριακών για σήμερα κριθεί παράνομη, παύει να ισχύει η παράταση έως τις 2 Ιανουαρίου.

Ειδικά για τα τέλη κυκλοφορίας, η παράταση της προθεσμίας έως τις 13 Ιανουαρίου συνεπάγεται παράταση και της προθεσμίας για την κατάθεση πινακίδων για όσους φορολογούμενους έχουν αποφασίσει να θέσουν το αυτοκίνητό τους σε ακινησία το επόμενο έτος προκειμένου να αποφύγουν τέλη και έκτακτες εισφορές αντικειμενικών δαπανών (προκειμένου για Ι.Χ άνω των 2.000 κυβικών εκατοστών).

Τα τέλη κυκλοφορίας από τις 2 Ιανουαρίου και μετά μπορούν να πληρώνονται μόνο στις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες. Μετά τις 13 Ιανουαρίου η προμήθεια του σήματος επιφέρει πρόστιμο ισόποσο με την αξία του.

Όσοι είναι πιστοποιημένοι χρήστες του Taxisnet, μπορούν να εκτυπώσουν το ειδοποιητήριο πληρωμής των τελών κυκλοφορίας από το Διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Πληροφορικών Συστημάτων www.gsis.gr.

PROTONBANK

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΕΠΙΧΟΡΙΑΣ

Αναπροσαρμογές στα βασικά επιτόκια καταθέσεων κατά 0,50% αποφάσισε η Proton Bank μετά την τελευταία μείωση του βασικού επιτοκίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Τα νέα επιτόκια ισχύουν από την Παρασκευή 23/12/2011.

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΕΣΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ

Εστω μια οικογένεια με μέση κατανάλωση ρεύματος 1.400 κιλοβατώρες το τετράμηνο (το νοικοκυριό αυτό έχει τιμολόγιο χωρίς νυκτερινή χρέωση)

2011	2012	ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ
Πλήρως συνολικά* (για ρεύμα, τέλος ΑΠΕ, τέλη δικτύων, φόρους κτλ.) ανά τετράμηνο το ποσό των	Θα πληρώσει για τις ίδιες ακριβώς χρεώσεις ανά τετράμηνο το ποσό των	η αύξηση είναι 12,9% ή 23,1 ευρώ το τετράμηνο ή επίσης
€179,3	€202,4	€70

* Στο ποσό δεν περιλαμβάνονται τα δημοτικά τέλη και το τέλος ΕΠΤ



Εμπορία

Κατάστημα Αθήνας

Το υπουργείο Περιβάλλοντος ανακοίνωσε χθες ότι η αύξηση των τιμολογίων μεσοσταθμικά δεν θα ξεπερνά το **9,2%**

Σε αυτό το ποσοστό, αν προστεθεί και η αύξηση του τέλους ΑΠΕ που αποφασίστηκε προ δεκαπέντε και επιβάρυνση τον λογαριασμό της ΔΕΗ κατά περίπου 3%, προκύπτει μεσοσταθμική επιβάρυνση **12,2%**

Ηλεκτροσόκ από τη ΔΕΗ για καταναλωτές και επιχειρήσεις

Μεσοσταθμικές αυξήσεις 12% στα τιμολόγια του ρεύματος από την Πρωτοχρονιά

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΠΩΡΟΣ ΦΙΝΤΙΚΑΚΗΣ

Ποδαρικό με τσουικτερές αυξήσεις στα τιμολόγια της ΔΕΗ, που θα κυμαίνονται μεσοσταθμικά στο 12,2%, θα κάνει το 2012 για περίπου πέντε εκατομμύρια οικιακούς καταναλωτές, χιλιάδες εμπορικές επιχειρήσεις και βιομηχανίες.

Το μέσο ποσοστό αύξησης των τιμολογίων που ανακοίνωσε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γ.

Έρχεται ψαλίδι στην έκπτωση 80% στα τιμολόγια που έχουν 55.000 υπάλληλοι και συνταξιούχοι της ΔΕΗ

Παπακωνσταντίνου, μετά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, κινείται στο 9,2%.

Στην πραγματικότητα ωστόσο η μέση επιβάρυνση θα είναι διψήφια και θα κυμανθεί γύρω στο 12,2%, καθώς στο ποσοστό αυτό δεν συμπεριλαμβάνεται η αύξηση του τέλους ΑΠΕ (+3% μεσοσταθμικά), που είχε αποφασιστεί προ δεκαπέντε και θα ισχύσει επίσης από την αρχή του χρόνου. Τι σημαίνουν όλα αυτά στην πράξη για ένα μέσο νοικοκυριό; Σημαίνουν επιπλέον επιβάρυνση

70 ευρώ τον χρόνο για οικογένεια με μέση κατανάλωση 1.400 κιλοβατώρες ανά τετράμηνο.

Τα ποσοστά αυτά είναι μεσοσταθμικά, γεγονός που σημαίνει ότι κάποια κλιμάκια κατανάλωσης θα επιβαρυνθούν περισσότερο.

Αυτά θα γίνουν γνωστά όταν η ΔΕΗ εξειδικεύσει τις αυξήσεις την επόμενη εβδομάδα ανά κλιμάκιο και ανά κατηγορία τιμολογίου (οικιακό, εμπορικό, βιομηχανικό, αγροτικό κτλ.).

Στη χθεσινή του ανακοίνωση ο κ. Παπακωνσταντίνου καλεί τη ΔΕΗ να επιβαρύνει περισσότερο τις υψηλές καταναλώσεις και λιγότερο τις χαμηλές, να υπάρξει «λελογισμένη αύξηση στα τιμολόγια των επιχειρήσεων, ειδικά των μικρομεσαίων», χωρίς καμία δυσμενή μεταβολή στο κοινωνικό οικιακό τιμολόγιο και στο τιμολόγιο των πολιτικών (265.000 νοικοκυριά).

ΚΟΒΕΤΑΙ ΤΟ ΔΩΡΕΑΝ ΡΕΥΜΑ. Εξηγεί επίσης γιατί το υπουργείο δεν έκανε δεκτό την εισήγηση της ΔΕΗ για μεσοσταθμική αύξηση 20% των τιμολογίων, συμπεριλαμβανομένου του τέλους ΑΠΕ, «γιατί είναι αδύνατο μια τόσο μεγάλη αύξηση της επιβάρυνσης του καταναλωτή, αλλά και γιατί το υπουργείο θεωρεί ότι δεν έχει εξαντληθεί κάθε άλλο



Ανελαστικό κόστος

Σύμφωνα με το υπουργείο, σε πολλές περιπτώσεις το κόστος είναι ανελαστικό. Έτσι, από το 9,2%, μόνο 1,1% είναι καθαρό όφελος για τη ΔΕΗ. Το υπόλοιπο αφορά αυξήσεις του κόστους από τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (3,5%) και τους φόρους (2,6% από τον ΕΦΚ στο αέριο 0,9% από το τέλος ληψίμ και 1,1% από τον ΦΠΑ)

μέσο μείωσης του κόστους και βελτίωσης των αποτελεσμάτων της Επιχείρησης». Σε αυτό το πλαίσιο προαναγγέλλει γενναίο ψαλίδι σε δαπάνες και παροχές της ΔΕΗ. Ζητεί από τη διοίκηση της να περικόψει περαιτέρω κατά 10%-15% το λειτουργικό της κόστος, να περιορίσει και άλλο το κόστος μισθοδοσίας της, καθώς και να καταργήσει μια σειρά παροχών που απολαμβάνει το προσωπικό της, όπως η έκπτωση 80% στα τιμολόγια που έχουν 55.000 άτομα (υπάλληλοι και συνταξιούχοι της εταιρείας) και που κοστίζει στην εταιρεία 40 εκατ. ευρώ τον χρόνο.

Επίσης, της ζητεί να προχωρήσει σε συμψηφισμό οφειλών προς το Δημόσιο και να πετύχει κερδοφορία το 2012, ενώ την καλεί να μειώσει το χρέος της (4,5 δισ. ευρώ στο τέλος του 2011), αξιοποιώντας πάλι της, όπως έσοδα από πώληση μονάδων. Παράλληλα προαναγγέλλει ότι εξετάζεται να μειωθεί το τέλος για την ΕΡΤ που πληρώνεται μέσω των τιμολογίων «φουσκώνοντας» το τελικό ύψος τους.

Κατά το υπουργείο, μέσω της αύξησης στο ρεύμα και των μέτρων αυτών η ΔΕΗ θα καταφέρει να μετασχηματιστεί ριζικά, να αντεπεξέλθει στις δανειακές της υποχρεώσεις και να μη μετατραπεί σε προβληματική επιχείρηση.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αύξηση 12,2% από 1ης Ιανουαρίου στους λογαριασμούς της ΔΕΗ

► Ο Γ. Παπακωνσταντίνου ανακοίνωσε, χθες, αύξηση στα τιμολόγια ρεύματος κατά 9,2%, στην οποία θα προστεθεί το 3% του τέλους ΑΠΕ

ΕΙΣ ΤΗΣ ΜΑΝΤΑΛΕΝΑΣ ΠΙΟΥ

Αυξημένος κατά 12,2% θα είναι από την 1η Ιανουαρίου ο λογαριασμός ρεύματος της ΔΕΗ, μετά την αύξηση κατά 9,2% των τιμολογίων που ανακοίνωσε χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο ο υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής Γιώργου Παπακωνσταντίνου, η οποία έρχεται να προστεθεί στην αύξηση κατά περίπου 3% του τέλους ΑΠΕ, που επίσης τίθεται σε ισχύ το νέο χρόνο.

Προοδευτική επιβάρυνση

Οι αυξήσεις, που θα είναι προοδευτικές με μεγαλύτερη επιβάρυνση στις υψηλότερες καταναλώσεις, συνοδεύονται με αυστηρές συστάσεις προς τη ΔΕΗ για περαιτέρω μείωση του εργασιακού κόστους

κατά 228 εκατ. ευρώ από τα επίπεδα του τέλους του 2011 και για κατάργηση της έκπτωσης κατά 80% στα τιμολόγια των νυν και πρώην υπαλλήλων, που οδηγούν σε απώλεια εσόδων της τάξης των 40 εκατ. ευρώ το χρόνο.

Ο υπουργός ζήτησε από τη ΔΕΗ να μη μεταβληθεί το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο και το τιμολόγιο των πολυτέκνων, (που αφορά συνολικά πάνω από 265.000 νοικοκυριά) και να υπάρξει προοδευτική μεταβολή, ώστε η υψηλή κατανάλωση να επιβαρυνθεί συγκριτικά περισσότερο από τη χαμηλή. Επίσης ζήτησε να υπάρξει λελογισμένη αύξηση στα τιμολόγια των επιχειρήσεων.

Η απόφαση για μεσοσταθμική αναπροσαρμογή των τιμολογίων κατά 9,2% έρχεται ύστερα από εισήγηση της ΔΕΗ για αύξηση περίπου 20%

Ο υπουργός ζήτησε από τη ΔΕΗ να μη μεταβληθεί το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο και το τιμολόγιο των πολυτέκνων

συμπεριλαμβανομένου του τέλους ΑΠΕ και εισήγηση της ΡΑΕ για αυξήσεις στα ρυθμιζόμενα τιμολόγια της τάξης του 16%, υπογράμμισε ο κ. Παπακωνσταντίνου στην εισήγησή του στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Για τη ΔΕΗ οι αυξήσεις είναι ζωτικής σημασίας, καθώς το 2012 μόνον οι πληρωμές για τοκοχρεολύσια υπολογίζονται σε 1,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 700 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο. Διε-

θνείς οίκοι αξιολόγησης έχουν προειδοποιήσει ότι αν οι αυξήσεις των τιμολογίων δεν κριθούν επαρκείς, τότε είναι πολύ πιθανή η υποβάθμιση της πιστοληπτικής θέσης της ΔΕΗ σε πολύ χαμηλές βαθμίδες, εξέλιξη που αν συμβεί, όχι μόνον θα δυσχεράνει, αλλά και θα αυξήσει κατακόρυφα το κόστος δανεισμού της επιχείρησης.

Για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις όμως, η επιβάρυνση δεν είναι καθόλου μικρή, καθώς σε μία εξαιρετικά δύσκολη χρονιά, ο λογαριασμός του ρεύματος από την 1η Ιανουαρίου του 2012 αυξάνεται συνολικά περίπου 12,2%, συμπεριλαμβανομένου του τέλους υπέρ ΑΠΕ.

Όπως διευκρίνισε ο υπουργός στην εισήγησή του από την αύξηση του 9,2% μόνον 1,1 μονάδες είναι το καθαρό όφελος για τη ΔΕΗ από

τη μεταβολή στο κόστος ενέργειας. Το υπόλοιπο αφορά σε αυξήσεις του κόστους των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας-ΥΚΩ (3,5 μονάδες) και τις επιπτώσεις των ειδικών φόρων, που επιβλήθηκαν το 2010 και το 2011 στο κόστος της ΔΕΗ: 2,6 μονάδες από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στο Φυσικό Αέριο, 0,9 μονάδες από τη μεταβολή στο τέλος λιγνίτη και 1,1 μονάδες από το ΦΠΑ.

Μείωση δαπανών

Ο υπουργός ζήτη από τη ΔΕΗ να μειώσει περαιτέρω τις δαπάνες της, μέσω συγκεκριμένων τρόπων: Περαιτέρω μείωση του λειτουργικού κόστους της επιχείρησης κατά 10-15% και περαιτέρω μείωση του εργατικού κόστους. Στόχος για το 2012 είναι οι σχετικές δαπάνες να έχουν μειωθεί κατά 692 εκατ.

ευρώ σε σχέση με το 2009 (το 2011 η περικοπή ήταν 464 εκατ. ευρώ πάντα σε σχέση με το 2009).

Μείωση του συνολικού χρέους μέσω της αξιοποίησης παγίων στοιχείων. Η πρόταση αυτή αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να παραμείνει στη ΔΕΗ ένα μέρος από τα έσοδα που θα έχει όταν πουλήσει λιγνιτικές μονάδες και άλλα περιουσιακά στοιχεία.

Κατάργηση παροχών, όπως η έκπτωση κατά 80% στα τιμολόγια των νυν και πρώην υπαλλήλων της ΔΕΗ (αφορά πάνω από 55.000 δικαιούχους και η επιχείρηση χάνει έσοδα της τάξης των 40 εκατ. ευρώ το χρόνο).

Να προχωρήσει σε συμπληρωματικό οφειλών προς το Δημόσιο. Κερδοφορία το 2012 και μείωση του χρέους, το οποίο στο τέλος του 2011 υπολογίζεται στα 4,5 δισ. ευρώ.